

昌江七叉镇宝山村满山木棉红

艳美宝山：春风沉醉花肆意

留住乡愁

海南美丽乡村行

■ 本报记者 梁振君
特约记者 陈家贞 通讯员 邱昌益

花期将逝兮花期将逝
君胡不来兮君胡不来

如果说天空那一抹蓝，可以让尘世之人找寻到回归纯净之路，那么春日里那一抹木棉红，足以让人迷醉而找不到回归之路。

宝山就是这样一块神奇宝地。

宝山在哪？木棉花儿哪里最多最艳红，宝山就在哪里。

从昌黎族自治县县城往霸王岭方向出发，约一个小时的车程就到了七叉镇宝山村口。甫入村口，百年榕树底下，清风徐来，泥土的温馨、绿叶的情意、花朵的芬芳，沁人心脾。这是一个“村在绿中、房在林中、人在花中”的自然世界。

这里的生态，美得简单，美得纯粹，不必丝毫刻意的雕饰。最让人惊艳的，却是高悬枝头的那一抹抹木棉红。一缕清风，惹醉了多少梦。纵然南国四季横糊，只需一睹木棉花红，可知春回大地。



昌江宝山村木棉花开正浓，几位游客融入自然美景。 本报记者 苏晓杰 摄

每年的二三月份，于乡道两侧、房前屋后、河岸溪边、荒坡野岭、田埂之间，你都可以觅得木棉红。这是一种别样的红！无需绿叶陪衬，木棉红傲立枝头，红艳艳绽放着。当叶子掉得一片不剩，木棉花即充盈枝头，将黎乡丽影定格于天地间。

山中自有清净地。信步宝山村，但见土地平旷，屋舍俨然，阡陌交通，鸡犬相闻。清风拂面，山泉叮咚，鸟鸣啾啾，竹林摇曳，幽香暗送，层林尽染。误入宝山艺术名家木棉园，唯见百余株木棉

树环立林间。万绿丛中点点红，动人春色不惧多。而修建中的木栈道几近完工，待来年木棉娇艳似火，曲径可通幽，春锁深闺花自俏。

昌江木棉有“三景”，“梯田木棉”居其首。宝山最令人痴迷向往之处，正是

这不可多得的“梯田木棉”景观。

伫立于高坡处，循着落日余晖望去，远山含黛，云雾缭绕，如诗如画，宛若仙境；近处梯田线条明晰，水波荡漾，田埂葱绿，可谓“春晚绿野秀，岩高白云屯。”梯田倒映着天空的蓝、云朵的白，一株株散落在梯田上、山野间的野生木棉，开放得如此肆意张扬，旁若无人。春风掠过，枝头摇曳。花期渐尽的木棉花，犹如一个个小精灵扑通扑通坠落凡间，染红了乡道，涤荡了尘世。难怪古人以“浓须大面好英雄，壮气高冠何落落”颂之。

藏匿深处的宝山，长期靠传统的耕种方式维生，一亩甘蔗、三分水田，往往是村民收入的全部。这几年，宝山因木棉红而红，端上了旅游的饭碗。游客纷至沓来，村民笑逐颜开。在声誉日隆的宝山，清一色的茅草房变成了平房，坑洼村道变坦途，房前屋后花梨绕，还新栽了2.8万株木棉苗。

“木棉红，我们的日子跟着红。还有海南黄花梨，种上它们好比种上了摇钱树。”这是村民吉昌武的憧憬，也是宝山的期冀。

有道是木棉虽美花期短，未待夏至已飘零。

趁着春和景明，来宝山吧！有些人在你生命中只是昙花一现，却值得你用一生来守候。

（本报石碌3月19日电）

200余家酒店参与“地球一小时”活动

本报海口3月19日讯（记者许春媚 孙慧）今天晚上8时30分至9时30分，包括海口明光国际大酒店在内的我省200多家酒店，纷纷关闭大部分景观灯和大功率照明及用电设备，以实际行动参与全球最大的环保活动——“地球一小时”。

据了解，参与活动的各酒店都做了精心的策划，如海口香格里拉大酒店组织客人开展了一场“你是我的眼”趣味活动，通过身边人的引导体验黑暗中不一样的光明；三亚湾海居铂尔曼酒店把客人请到大堂共为“地球一小时”活动倒计时，手捧蜡烛、关闭电源，共同见证这一环保公益活动。

海口明光国际酒店相关负责人表示，酒店自开业以来，每年都在举办“地球一小时”环保活动，积极响应国家加强环保意识理念的号召。

据悉，今年的“地球一小时中国区”从公众关心的蓝天入手，将主题定为“为‘蓝生活’”，号召公众从衣食住行乐做起，在日常生活中践行可持续的生活和消费方式，通过每个人的努力，让雾霾不再，蓝天重现。

保亭毛感举办首届渔猎节

本报保城3月19日电（记者易建阳 特约记者黄青文）今天，保亭黎族苗族自治县毛感乡首届渔猎节在该乡毛位村举行，活动吸引全省各地游客约5000人前来观光、体验。

古法围猎、捕鱼是今天活动的重头戏。游客们品尝长桌宴后，古法围猎活动正式开始。一群身着围猎服、手持木棒的青壮年男子进入围猎场，村民饲养的“野山猪”在围猎者的追逐下，四处逃窜，没过多久，一头“野山猪”掉进了事先设置好的陷阱，围猎者们上前控制住“野山猪”，然后用藤蔓紧紧地绑住它的四肢……围猎场外的观看者们报以热烈的掌声和欢呼声。

据介绍，当天游客们还体验了田间捉泥鳅、溪水中抓鱼、篝火晚会等系列活动。“这次渔猎节活动由毛位村群众自发组织，毛感乡政府给予相应支持。乡政府希望通过类似的群体性活动，促进乡村旅游发展，带动农副产品销售，从而推动美丽乡村建设。”毛感乡政府负责人告诉记者。

■ 本报记者 尤梦瑜

营造文创氛围 注重文化体验

英国专家支招海南文创产业

不代表这里的文化就此要被掩盖。”塞妮芬说，作为本土文创产业的有力推动者，海南的企业和从业人员要努力去发掘独属于这里的文化，让游客们不再只是关注这里的大海与沙滩。

塞妮芬女士反复强调文化发展对于一个地区的重要性。在英国，文创产业已成为仅次于金融服务业的第二大产业。“我非常喜欢中国的传统文化，我也相信通过文创产业的实践，会让这些优秀的传统文化焕发新活力。”

在她看来，文创产业的核心是“思想”：“所以，一个社会应该有一种可以激发新思想、新理念的大环境”。在分组讨论时，塞妮芬向本地文创企业经营者介绍了英国经验，例如教育机制等，让民众从小就养成去博物馆等文化场所的习惯。

而对于海南本土尚处成长期的文创企业，塞妮芬建议：“去打造自己的核心团队，从游客的内心出发，让自己的

工作尽可能贴近游客的需求。”

琼斯： “打造‘沉浸式’体验空间”

针对“核心团队”，琼斯在他的发言中更加强调团队内部的融合：“设计者、考古人员……一个博物馆项目的参与者应该在最开始就坐下来一起聊各自的想法，而不是每一个功能的设计者独立而行。”琼斯认为这些设计者都应该是“讲故事的人”，将历史、文化更加生动的、以故事的方式传递给公众。

曾为英国国王理查三世游客中心以及泰坦尼克号游览体验馆策划设计的琼斯表示，随着现代科技的发展，博物馆要善于利用视频动画、动态光效等现代化多媒体手段，具有层次感的搭建场景，让现代科技与考古、文化完美融合，打造

“沉浸式”体验环境，让游客流连忘返。

他以苹果公司研发的iBeacon为例讲到：“‘沉浸式’的智能空间改变了博物馆传统的单向传播。在新环境下，游客们可以根据自己的兴趣去主动决定接收哪些讯息。”

在琼斯看来，省博物馆二期展区也可引入这种“沉浸式”的概念。

“英国的海洋主题博物馆有着悠久的历史传统。这次来参观海南省博物馆时，我认为这是一个非常令人兴奋的项目，博物馆里有不少有意思的空间。应该让更多人了解这里在中国海洋历史发展上的独一无二。丰富的历史文物遗产让这里有潜力成为一个国际性的博物馆。”

博物馆不仅仅是考古、技术、科学的集中，琼斯谈到，要为其设计出引人入胜的故事，将其打造成为一个真正的“发现中心”。

（本报海口3月19日讯）

退休教师刘子仁在海南旅游时不慎摔伤，海口一市民为其垫付医药费

8旬老人苦寻9年找到好心人

本报海口3月19日讯（记者计思佳 郭景水 实习生符彦妹 通讯员杨秋梅）9年前，来海南旅游的刘子仁老人不慎摔倒4根肋骨，海口市民陈文萍一家为他垫付了450元医药费。回到贵州后，两家人因为种种原因失去了联系，为了给恩人道一声谢，已年过八旬的刘子仁牵挂了9年，寻觅了9年。

2007年11月，退休教师刘子仁和老伴王学琴参团来海南旅游。“海南风景如画，我们玩得特别开心，身上的钱也花得差不多了。”王学琴回忆说，就在他们回家的前一天晚上，老伴洗澡时不小心滑倒，重重地摔在浴盆的边沿上。

王学琴立即叫来救护车，将刘子仁

送到琼山区一家医院。经医院诊断，刘子仁右侧四根肋骨骨折，按照医院的规定，交了费用才能医治。“当时我们身上加起来就300多元钱，也因叫救护车、拍CT花光了。”王学琴说，当时已经是深夜12点，他们夫妻俩急得不知如何是好。

巧合的是，当晚陈文萍带着感冒发烧的女儿王婷来医院看急诊，正在输液的王婷了解到刘子仁夫妇的情况后，便让妈妈想办法帮帮老人。陈文萍打电话给丈夫，没多久，丈夫王世森骑着摩托车风尘仆仆赶到。了解情况后，王世森将钱包里的全部现金450元递给王学琴，让她交了费用。刘子仁得到了治疗。

当天晚上王学琴还专门记下了陈文

萍的联系方式。回到贵州，刘子仁治疗了3年才痊愈。在这3年里，他隔一段时间就会拨打当时记下的电话。“你们找错人了吧。”因为觉得只是小事一桩，陈文萍总在电话里这样回答。弄得夫妇俩真的以为自己找错人了，直到陈文萍换了号码，两家人之间的联系彻底断了。

但是两位老人并没有放弃，2014年还委托小女儿程飞到海口，但也没有找到陈文萍。去年7月，刘子仁对大儿子刘永说：“我的人生就要谢幕，但那天晚上我连句谢谢都没给陈文萍一家说。有生之年一定要找到他们，否则我终身抱憾。”

2016年开春，刘子仁又托在海南工作的老乡杜江帮忙。终于有了发现，

当杜江把照片发给王学琴时，她一眼就认了出来：“就是她。”

3月16日两位八旬老人拿着专门制作的锦旗，带上药箱，在大儿子的陪同下再次坐飞机来到海南。当天下午，再次见到陈文萍时，王学琴激动地哭了起来。“你一点都没变，我一眼就认出你了。”

拉着陈文萍的手，王学琴边说边哭。

9年时间，王婷从初二小女孩长成大学生，刘子仁夫妇也从古稀老人变成耄耋老人。但两位老人对陈家人的感恩之心一直没变，也因此牵挂了9年。

为了纪念两家人的重逢，陈文萍的同学还专门写了一首藏头诗《赞好心人》：赞颂天涯好心人，陈年旧事暖人间，文明济世扶危困，萍水相逢见真情。

平安儋州 招商引资金字招牌

近日，儋州获评海南省2015年社会治安综合治理优秀市县，对于正在全力打造升级版海南西部中心城市的儋州而言，这既是对“平安儋州”创建成功的认可，更是一种鞭策。

这种认可，可从资本“用脚投票”的结果获得佐证。仅在去年，流入儋州重点项目的资金首超百亿元，且今年继续保持快速增长势头。

“儋州正努力打造西部中心城市，发展愿景较佳，并且政府出台了优惠举措，特别是当地社会治安形势持续好转，因此我们选择在这里投资。”海南乾统艺互联网信息有限公司董事长王统艺说。

从高端旅游地产项目到风情小镇建设，从九大农业品牌到工业项目，从商贸物流到互联网等新兴业态，“平安儋州”逐渐成为招商引资的金字招牌。

这份“平安”，也使许多“候鸟”感同身受。

来自湖南长沙的“候鸟”李学文自从2013年底搬进儋州那大镇亚澜湾小区后，每年都在儋州过年。“亚澜湾小区有60多套房子被湖南人购买，基本上都是‘候鸟一族’，春节期间在此小住得很方便。”

“社会治安综合治理是一项基础性、长远性、全局性工作，关系一个地方的民生与投资环境，须常抓不懈，我们任重道远。”铁刚表示。

（本报那大3月19日电）

海博会展位被一“抢”而空

多家著名企业和品牌参与赞助

买手和观众目不暇接，赞誉大开。

目前，中粮集团有限公司、海南中粮可口可乐有限公司、蒙牛集团、中国免税品（集团）有限公司、三亚亚龙湾开发股份有限公司、分众传媒、三亚中铁置业有限公司、海南快思图会展有限公司、三亚好运通旅业投资有限公司等一些著名企业，成为了海博会的重要赞助商。

值得一提的是，为让广大市民和游客能在第一时间了解海博会，海博会组委会在海口和三亚的火车站、购物中心、繁华街道及主要交通干道投放了高立柱和LED等多种形式的户外广告。合理的广告布局，无疑将进一步提升海博会知名度，扩大

其影响力。

从3月16日起，海博会已开始紧张的展区搭建和布展工作。虽是首次举办，但展会规模大、起点高且类别丰富，依托于海南本土经济与文化的开放性优势，展会总体分为三大版块，即会议、展览与活动。

其中，会议类内容有免税品采购大会、海南省国际旅游岛商业高峰论坛、海南省会展业创新发展高峰论坛、海南省电子商务发展论坛暨招商推介会、海南省旅游产业招商推介会、海南省热带特色高效农业招商推介会、海口高新技术开发区招商推介会、三亚市产业招商推介会、老城经济开发区招商座谈会、集体签约仪式；展览类包

含室内展和室外展，展览内容有国际艺术

时光、时尚生活展、国际食品和酒店用品展、国际珠宝展、海岛房地产展、海南旅游形象展、国际美食商品展、世界名车展等；活动类内容有开幕式、媒体早餐会、国际美术馆馆长之夜、双年展艺术颁奖晚宴、艺术慈善拍卖、艺术学术论坛、老爷车巡游、免税购物嘉年华等。

为做强海博会品牌，除在招商布展等方面巧用心思外，海博会还积极创新办会模式。

三亚市副市长李柏青透露，本届海博会将采用“企业主体、市场运作、政府推动”的办会新模式，努力将海博会打造成国家级

国际品牌展示交易、旅游购物、休闲娱乐等要素聚集的重要平台，培育国际化、市场化、品牌化的展览。

据悉，2016海南国际旅游贸易博览会由海南省商务厅、三亚市政府、商务部外贸发展局、海南省贸促会共同主办。该展会重点关注高端商贸、免税购物、高品质艺术消费、旅游产业、地产消费等领域，届时，将有来自世界各地的艺术名品、海南特色礼物、时尚科技家居用品以及旅游装备、旅游景点（区）、旅游线路和旅游新业态等展示项目，旨在推动中国海上丝绸之路的建设，打造海南省服务贸易的重要交流平台。

关注 2016海南国际旅游贸易博览会

本报三亚3月19日电（记者陈雪怡）2016海南国际旅游贸易博览会（以下简称海博会）将于3月26日—4月1日在三亚市举行，目前招商布展工作正在稳步推进。记者昨天从海博会主办方获悉，本届海博会的招商招展工作进展顺利，多家著名企业和品牌参与赞助，目前室内外共计3万多个平方米的展位均已“花名有主”。

海博会的招展十分火爆，国内外诸多企业踊跃报名。国际食品及酒店用品展、时尚生活展2大展区，“竞争”尤为激烈。来自意大利、法国、韩国、印度、缅甸、泰国、巴基斯坦、越南、马来西亚等国的知名品牌抢先“划定”了地盘。北京、上海、广